
 
Kleine Anfrage 
Daniel May (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) vom 06.10.2025 
Lehrkräfteversorgung im Schuljahr 2025/26  
und  
Antwort  
Minister für Kultus, Bildung und Chancen 
 
 
 
Vorbemerkung Minister für Kultus, Bildung und Chancen: 
Die Lehrkräfteversorgung der Schulen genießt eine besonders hohe Priorität für die Hessische 
Landesregierung. 
 
So summiert sich der Zuschlag zur Grundunterrichtsversorgung von 104 beziehungsweise  
105 Prozent im Schuljahr 2025/2026 hessenweit auf rund 1.710 Stellen. Zusätzlich erhalten  
Schulen Zuweisungen im Umfang von knapp 14.430 Stellen für ganztägige Angebote, sozial-
pädagogische Fachkräfte, die sonderpädagogische Unterstützung, zur Umsetzung des schulischen 
Integrationsplans, im Rahmen der sozialindizierten Zuweisung und für die Umsetzung des Start-
chancen-Programms. Darüber hinaus erhalten die Schulen zusätzliche 2.400 Stellen zur Ent- 
lastung von Lehrkräften und Schulleitungen – zum Beispiel für Verwaltungstätigkeiten oder be-
sondere pädagogische Aufgaben. 
 
Um die strukturelle Versorgung der Schulen mit qualifizierten Lehrkräften sicherzustellen, hat 
die Landesregierung in den letzten Jahren entsprechende kurz-, mittel- und langfristig wirkende 
Maßnahmen auf den Weg gebracht.  
 
Zu den kurzfristig wirkenden Maßnahmen zählen zum Beispiel Abordnungen von Lehrkräften 
von weiterführenden Schulen an Grundschulen. Für die mittelfristige Lehrkräftegewinnung  
werden verschiedene Quereinstiegprogramme angeboten. Beispielsweise können seit Mai 2025 
Akademikerinnen und Akademiker mit einem Fach den Quereinstieg in den Vorbereitungsdienst 
aufnehmen. Zu den langfristig wirkenden Maßnahmen zählen zum Beispiel der Ausbau der  
Studienkapazitäten im Grund- und Förderschulbereich seit 2017 um mehr als 50 Prozent und die 
Kampagne zur Lehrkräftegewinnung „Die Zukunft braucht Dich! Als Lehrerin oder Lehrer“. 
 
Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
 
Frage 1 Wie viele der 61.660 Lehrerstellen an hessischen Schulen sind zum Stichtag 01.10.2025 unbesetzt? 

Bitte insgesamt sowie tabellarisch aufgeschlüsselt nach Schulform und Schulamtsbezirken inklusive 
Zeilen- und Spaltensummen angeben. 

 
Frage 2 Wie viele der zum besagten Stichtag besetzten Stellen sind mit Lehrkräften in Elternzeit oder  

Mutterschutz besetzt? Bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Schulform angeben. 
 
Frage 3 Wie viele der zum besagten Stichtag besetzten Stellen sind mit Lehrkräften mit einer dem Schultyp 

nicht entsprechenden Lehramtsqualifikation besetzt? Bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach 
Schulform angeben. 

 
Frage 4 Wie viele der zum besagten Stichtag besetzten Stellen sind mit Personen ohne beziehungsweise 

ohne vollständige Lehramtsqualifikation besetzt? Bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach  
Schulform angeben. 

 
Frage 5 Wie viele der zum besagten Stichtag besetzten Stellen sind mit verbeamteten, unbefristet  

beschäftigten und befristet beschäftigten Lehrkräften beziehungsweise Personen besetzt? Bitte  
insgesamt sowie tabellarisch aufgeschlüsselt nach Schulform inklusive Zeilen- und Spaltensummen 
angeben. 

 
Die Fragen 1 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. 
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Daten der Lehrkräftestatistik an öffentlichen Schulen zum Stichtag 01.10.2025 liegen im Laufe 
des Novembers vor. 
 
 
Frage 6 An wie vielen Schulen in Hessen kann die Grundunterrichtsversorgung nicht vollständig abgedeckt 

werden? Bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Schulform angeben. 
 
Der Unterrichtseinsatz der an einer Schule eingesetzten Lehrkräfte obliegt der jeweiligen Schul-
leitung. Diese entscheidet aufgrund von pädagogischen Überlegungen und der Qualifikationen der 
Lehrkräfte, wie diese im Unterricht eingesetzt werden.  
 
Eine Vakanz kann beispielsweise dann auftreten, wenn durch ein kurzfristiges Beschäftigungs-
verbot in der Schwangerschaft noch keine Vertretungskraft eingestellt werden konnte. Unter Um-
ständen muss dann die Schule kurzzeitig schulinterne Maßnahmen umsetzen, um die Abdeckung 
des Grundunterrichts sicherzustellen. 
 
Zum Stichtag 01.10.2025 konnte an einer beruflichen Schule die Grundunterrichtsversorgung 
rechnerisch nicht vollständig abgedeckt werden. Durch schulinterne Maßnahmen konnte jedoch 
sichergestellt werden, dass alle Schülerinnen und Schüler Unterricht gemäß der Stundentafel  
erhielten. An allen anderen Schulformen konnte die Grundunterrichtsversorgung zum Stichtag  
01.10.2025 vollständig durch das an der Schule vorhandene Personal abgedeckt werden.  
 
 
Frage 7 An wie vielen Schulen in Hessen kann die Grundunterrichtsversorgung nicht vollständig durch voll 

ausgebildete Lehrkräfte des entsprechenden Lehramts abgedeckt werden? Bitte insgesamt und auf-
geschlüsselt nach Schulform angeben. 

 
Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1 bis 5 verwiesen.  
 
 
Frage 8 Wie viele Stellen für Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst an hessischen Schulen waren am 

01.05.2025 nicht besetzt? Bitte insgesamt und aufgeschlüsselt nach Schulform angeben. 
 
Insgesamt stehen 5.250 Stellen für den Vorbereitungsdienst in Hessen zur Verfügung. Aufgrund 
der Maßnahmen der Landesregierung im Bereich der Personalgewinnung ist die Zahl der Ein-
stellungen in den Vorbereitungsdienst im Jahr 2025 erfreulicherweise gestiegen. Im Jahr 2025 
wurden rund 2.600 Lehrkräfte in den Vorbereitungsdienst in Hessen eingestellt. Somit konnten 
deutlich mehr Lehrkräfte eingestellt werden als in den Jahren 2020 bis 2024, in denen die Anzahl 
der jährlichen Einstellungen in den Vorbereitungsdienst durchschnittlich rund 2.400 Lehrkräfte 
betrug. Die gestiegene Anzahl an Einstellungen lässt sich auf die Maßnahmen zur Gewinnung von 
Lehrkräften zurückführen. Insbesondere die Erhöhung der Studienplatzkapazitäten im Lehramt 
an Grundschulen sowie die Einführung des Quereinstiegs in den Vorbereitungsdienst mit einem 
Fach zeigen hier eine positive Wirkung. 
 
Im Übrigen wird auf die Anlage verwiesen. 
 
 
Frage 9 Wie viele Stellen für sozialpädagogische Fachkräfte (UBUS) an hessischen Schulen sind aktuell 

besetzt, wie viele unbesetzt? Bitte die Daten für den letzten verfügbaren Stichtag sowie insgesamt 
und aufgeschlüsselt nach Schulform angeben. 

 
Zum Stichtag 24.09.2025 waren 643,0 von 701,78 Stellen für sozialpädagogische Fachkräfte an 
Grundschulen, 362,0 von 392,25 Stellen an Schulen der Sekundarstufe I und 23,3 von 28,0 Stellen 
an beruflichen Schulen besetzt.  
 
 
Wiesbaden, 10. November 2025  

Armin Schwarz 
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